

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 101.

SUSCRIPCIÓN (En la isla, al mes plus 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAHON, LUNES 4 FEBRERO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

CRONICA

Romanticismo

Acababa yo de hablar el sábado en el Círculo Obrero de la Costanilla de los Angeles, y bajaba sus escaleras en compañía de un amigo, el cual, por afecto hacia mi persona, fué á la generosamente llamada conferencia, en clase de oídos.

Aún vibraban mis sesos al ir y venir de las ideas que les sacudieron durante el discurso; aún llevaba en mi corazón la alegría de haber vivido como realidad una nueva era humana, á cuyo advenimiento serán reyes únicos de la tierra la justicia y el bien; aún, transformados por el cristalaje de mi ensueño, eran los trabajadores ante quienes hablé media hora, no bestias en trájín, no criaturas explotadas, no esclavos sujetos á la ignominiosa argolla del jornal.

No eran eso. No eran lo que, desdichadamente, son víctimas de la penuria, de la ignorancia, del abandono, de la servilización de los músculos y el enfecido de la voluntad. Eran hombres libres, que hacían del trabajo, fiesta; de la vida, felicidad y amor. Habitantes de un mundo sin fronteras para naciones y para las almas; mundo igualitario, fraternal, donde, si no se hallaban ricos, no se hallaban pobres tampoco; donde ni un individuo podía deslumbrarnos con el factuoso espectáculo de sus lujos; pero donde ningún individuo podía horrorizarnos con el trágico espectáculo de sus miserias.

En tal mundo viví el tiempo que hubo de durar mi plática con los trabajadores. Viviéndolo seguía y soñándolo en alta voz, sin darme cuenta de que iba por las calles céntricas de Madrid y acompañado de un amigo.

—«Si—exclamaba yo, robusteciendo mis exclamaciones con gestos y actitudes que hacían detenerse á la gente y contemplarme como se contempla á los locos.—Sí. El ensueño de hoy será realidad mañana. La aspiración se convertirá en hecho. El imperio de la justicia, del amor y del bien es cuestión de tiempo. Nosotros quizás no; quizás no las criaturas de nosotros; pero los hijos de nuestros hijos disfrutarán las excelencias de ese mundo nuevo, de esa sociedad del futuro por cuyo alborar peleamos desde las tinieblas quienes tenemos fe en el perfeccionamiento de la especie, energía en la voluntad y desinterés en la conciencia.

¿No disfrutaremos nosotros de ese porvenir? Poco importa. Presentirlo, ya es disfrutarlo. Pelear por él, es ya merecerlo. Y es vivirlo, llevarlo como lo llevo en este minuto dentro de mi espíritu, iluminado por un sol de verdad, asentado sobre cimientos de justicia, haciendo á los hombres libres, venturosos y declarando el cielo inútil, porque todos los goces y bienandanzas que la estulticia y el egoísmo humano pusieron antes en

el cielo, estarán en el ahora de aquel entonces encima de la tierra.»

Mi amigo me golpeó cariñosamente en el hombro y me dijo con acento donde comen afabilidad y desdén:

«—¡Romántico!... Siempre, viviendo, hablando, escribiendo, serás un romántico, un exagerador de pasiones, de afectos, de ideales; y pintarás mundos y seres al antojo de tu imaginación, despreciando y desconociendo la realidad ambiente que aspiras.»

Mi amigo es gran persona, excelente escritor y hombre de casi—¡vaya, que me atrevo á decirlo!—de casi excesiva cultura. Yo lo admiro; pero se halla tocado de esa modernísima dolencia literaria y social que consiste en negar las grandes pasiones, en reirse de los ideales remotos, en suponer melodramático todo acto efectivo ó artístico que trae lágrimas á los ojos, latidos presurosos al corazón y crispaciones homicidas á los músculos; es decir, que es efectísimo en el arte y brutalidad en la vida cualquier acción, cualquier dicho ó cualquier suceso que sacude con deslumbradora rudeza los nervios; y en suponer que está el credo de los artistas en hacer con la palabra, con el pincel, con la pluma, juegos malabares, como está el credo de la hombría social en acloparse al ser momentáneo, sin preocuparse del porvenir, sin dar saltos luminosos por encima del tiempo.

Así piensa mi amigo. Y á los que no piensan como él, calificalos despreciativamente de románticos.

Romántico!... Si el romanticismo consiste en volver los ojos hacia atrás para resucitar, poetizándolas, edades que repugnan; si el romanticismo es hacer de hembras coronadas, que tenían roña en el cuerpo y en el espíritu, ángeles de bondad y dulzura; en convertir á pastoras y gañanes en Apolos y Venus; á los feudales señores y á los pergamina-dos-hidalgos en caballeros sin tacha ni mancilla; al soldado depredador en héroe, y al fraile groserote en santo con ribetes de mártir, yo no soy romántico, yo combato el romanticismo, lo maldigo y lo execro.

Pero si el romanticismo es apoyarse en las injusticias del presente para soñar con justicias futuras; si el romanticismo es sentir y estudiar las grandes pasiones, con todas sus sublimidades y con sus brutalidades todas, para ver como al impulso de ellas avanza y combate la humanidad, lucha y se depura el individuo; si romanticismo es dolerse del sufrimiento y de la esclavitud á que el vivir actual condena á millones y millones de hombres, y creer que ese sufrimiento y esa esclavitud se convertirán sobre la tierra en libertades y alegrías; si romanticismo es ir con la imaginación hacia un mundo nuevo, hacia una sociedad de justicia y amor, cantando todas las sangrientas negruras que precederán á su advenimiento y abocetando todos los divinos resplandores que presidirán su amanecer; si eso es romanticismo, si lo es, por consiguiente, luchar en

cualquier parte y por cualquier medio para ensanchar y acortar la distancia que nos separa del mundo por venir, yo me declaro romántico y consideraré como gloria mayor haber contribuido con un grano de arena al edificio de ese porvenir, que haber sido habilísimo cubiletero del idioma y lánguido cantor de erizaciones epidémicas, de jardines solitarios y de princesas tísicas.

No importa que mi amigo me golpee el hombro con desdeñosa afabilidad.

Mientras él lo hacía, yo continuaba mirando con los ojos de la imaginación la tierra futura de los hombres; y veía en esa tierra nueva á las humanidades nuevas formando una inmensa legión de criaturas abrazadas, fraternizadas por el amor y por la justicia.

Esta legión de criaturas saludaba cariñosamente á los románticos del mundo viejo.

Joaquín Dicenta.

¿Quién las pone?

En las Ramblas de Barcelona estalló ayer otra bomba que, por fortuna, no produjo desgracias. Aparecieron, además, dos tubos cargados de materia explosiva.

De tal manera se repiten estos actos, que hay que dedicarse sin prejuicio de ninguna clase á su estudio, y que analizar el pró y el contra hasta de las hipótesis que más desatinadas parezcan.

El sistema, casi único, de prender, no bien acontece uno de esos atentados, á todos los anarquistas conocidos que hay en Barcelona ha parado en un completo descrédito, y sólo vale para que la población reniegue más aún de las autoridades gubernativas. Los innumerables cambios efectuados en la organización policíaca han fracasado de la misma manera.

Entre tanto, y más ó menos mortíferas, continúan reventando las máquinas infernales, y continúan los delincuentes desvaneciéndose en la sombra. El caso de ayer, si no llevamos mal la cuenta, es el quinto en que desapar con los autores, cual si la tierra se los hubiese tragado.

Allá, en los tiempos del despotismo y de la Inquisición, há mucho que los Asistentes ó los Inquisidores hubieran metido á los cuadrilleros en la cárcel, para obligarles á ser explícitos y á prescindir de voluntarias ó forzadas reservas.

Es para nosotros indudable que los encargados de velar por la seguridad en Barcelona, saben ó sospechan bastante más de lo que dicen.

Transcurren los años, y el mal, en vez de disminuir, adquiere mayores proporciones, sin que por lado alguno se descubra una sombra de remedio. Las colectividades y los ciudadanos barceloneses acusan al Gobierno central de abandono y de impericia. Y el Gobierno central los increpa á ellos porque no le prestan el necesario concurso. Mientras unos á otros se increpan, aparecen

ó estallan las bombas con una regularidad, y una impunidad completamente inverosímiles.

Si los que ponen explosivos en escaleras y paseos son anarquistas solitarios, no se concibe que ni en una ocasión hayan sido capturados, pues con la escasez de sus medios individuales, mal prevenidos deben de estar para la ocultación ó la fuga. Si los atentados obedecen á siniestras confabulaciones, nada hubiera sido tan fácil como coger un cabo, en los muchos años que van pasados desde que se inauguró esa era fatídica.

Hay necesidad, por tanto, de dirigir hacia otra parte, hacia todas partes, las investigaciones. Y la hay de analizar y compensar discretamente aun aquellos supuestos que de primera intención parezcan absurdos é imaginarios, aun aquellas invenciones ó insinuaciones contra las cuales el sentido común se subleve.

En 1904 oímos allá el rumor de que se colocaban sistemáticamente los explosivos por cuenta de algún rico puerto del Mediterráneo, á quien causaba envidias y quebrantos el rápido y progresivo desenvolvimiento de Barcelona.

Aunque pensando en las habituales prácticas de ciertos balnearios y playas, que para anular la competencia de otros suelen propalar que hay en ellas epidemias y enfermedades horribles, nos parecieron disculpables tales cavilaciones, claro está que acogimos con absoluta incredulidad el supuesto.

Pues así y todo de hallarnos constituidos en autoridad, no despreciaríamos ese ni cualquier otro todavía más fantástico; antes al contrario, someteríamos á examen cuantos ensueños y desatinos perturbasen la mente del público.

En Barcelona se anda tras algo que no es, ciertamente, el triunfo de la anarquía.

El nuevo Gobierno se propone, á lo que parece emplear sistemas nuevos, y cabe presumir que los tendrá perfectamente concertados, después de tantos horrores como dijo de la ineptitud, la ignorancia y el descaído de los Gobiernos anteriores.

Ayer, cuando no era todavía conocida la última explosión, varios diputados catalanes, el jefe de la Unión Republicana entre ellos visitaron al Sr. Maura para tratar de las cuestiones que más afectan en la actualidad á Cataluña.

El presidente del Consejo les manifestó su firme propósito de restablecer la paz material y espiritual, y convino con ellos en la necesidad de que fuese catalana la policía de Barcelona.

Además, recomendó al Sr. Salmerón y á sus dignos colegas que viesan al nuevo gobernador de aquella capital y se concertasen con él para cualesquiera resoluciones y medidas.

Así se ha hecho, y por cierto que nos es grato reconocer el adelanto operado en los tiempos y en las costumbres. Gracias á él, los Gobiernos y sus mayores adversarios pueden colaborar de común acuerdo en empresas tan legítimas

mas, tan patrióticas y tan benéficas, cual es la de restablecer la normalidad en Barcelona.

Hágase, pues, el mancomunado esfuerzo, antes que acabe de despoblarse de naturales y extranjeros la bella capital de Cataluña.

Y piensen todos en lo que atrás queda dicho. Con eso de las bombas algo más se busca que una rencorosa satisfacción de los ácratas.

DESDE BARCELONA

Tomamos lo siguiente de «La Publicidad» de Barcelona, del miércoles, 30 del actual:

Lo de las bombas

Durante toda la mañana de ayer circularon noticias de hallazgos de bombas en infinidad de sitios.

Por teléfono tuvimos que responder á infinidad de personas que nos preguntaban por la certeza del rumor.

Todo ello prueba el malestar y la honda crisis porque atraviesa este pueblo honrado y trabajador, de algún tiempo á esta parte.

Los disparates más enormes circulan en un momento y con una facilidad asombrosa por todos los ámbitos de la capital.

Pero ayer lo mismo que cada día fué encontrado un paquete sospechoso detrás de la puerta de entrada de la casa número 76 de la calle de la Plateria.

El pánico cundió en un segundo por toda la calle, avisándose al Gobierno civil y al cuartelillo de municipales próximo.

Fuerzas de policía acudieron en el acto al lugar del hallazgo. y en seguida se procuró aislar á la multitud curiosa que aun viendo el peligro inminente de una muerte segura, puede más la curiosidad que la acechanza de la muerte y se echa encima á curiosear como si se tratara de una cosa sin importancia.

Se avisó al Juzgado y antes de que llegara el famoso teniente de seguridad, aspirante al suicidio don Luis Derorgue, cogió el envoltorio debajo del brazo y diciendo: «a ver quien se cansa antes, los malvados depositando bombas ó yo de quitarlas», se fué corriendo al muelle, detrás de la casa de máquinas en donde atracan los vapores de Valencia, y echó el objeto al mar.

Dice el teniente que pesaba unos dos kilos, otros dicen que mucho menos.

El envoltorio eran dos tubos parecidos á los hallados en otros sitios, atados con un cordón negro de zapatos y liado con un papel de periódico.

Cuando el Sr. Degorgue echó á correr con la presunta bomba, todo el mundo aplaudió y todos los que estaban en la calle se fueron detrás, viéndose casi imposibilitada la policía de poder evitarlo.

Cuando el comandante de seguridad D. Manuel Parejo dió cuenta al gobernador de haber sido echado al mar el objeto sospechoso, habló por teléfono con el comandante de Marina para procurar que por un medio ú otro se extrajera del agua el paquete para poder ser examinado y ver si se trata de una broma de mal gusto ó de un explosivo de verdad.

El Sr. Degorgue fué á ponerse á las órdenes del comandante de Marina.

Se ha desistido de pescar el artefacto encontrado en la calle de la Plateria y que fué arrojado al mar, por cuanto se ha observado que flotaba en las aguas, creyéndose que se trata de un trozo de madera.

Crónica local

CONVOCATORIA ELECCIONES

Debiendo procederse en el mes de marzo próximo á la elección de Diputados Provinciales por este distrito, este Comité tiene el gusto de invitar á los Comités de «Unión Republicana» de los demás pueblos de esta Isla, á una reunión que se celebrará el domingo día 10 del mes corriente á las 11 de la mañana en el pueblo de Mercadal, para tomar acuerdo respecto del asunto; rogandoles al propio tiempo se sirvan previamente cambiar impresiones con los correligionarios de las respectivas localidades, a fin de que, en la reunión convocada, pueda apreciarse la opinión del partido republicano de Menorca referente á las próximas luchas.

Mahón 1.º Febrero de 1907.—
El presidente. Francisco García.

Casino de Obreros de Unión Republicana

Ultima función de la presente temporada para hoy 4 de Febrero de 1907, bajo el siguiente programa.

1.º La aplaudida zarzuela en un acto

El Pobre Valbuena

2.º La nueva zarzuela de grandioso éxito

El Dinero y el Trabajo

3.º El precioso vals del maestro señor Perez Cabrero

Valencia

Cantado por la señorita Pepita Grillot.

4.º La siempre aplaudida zarzuela en un acto

El Húsar de la Guardia

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santa Agueda.

Sol.—Sale á las 6 h. 53 m. mañana, pónese á las 5 h. 14 m. tarde.

Luna.—Sale á las 11 h. 50 m. noche; pónese á las 11 h. 13 m. mañana.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

Vapores-correos.—Sale para Palma á las 5 de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De 9 mañana á 1 tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela y de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de cer-

tificados, valores declarados, y objetos asegurados de 9 á 12 mañana y de 2 á mañana.

TEATRO PRINCIPAL

Función extraordinaria á favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia, para el martes, 5 de Febrero de 1907.

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía por el sexteto.
- 2.º Fantasia de la ópera Boheme, por la Banda militar.
- 3.º Primer acto de El Abolengo.
- 4.º Concertante de la ópera «Lucía de Lamermoor», por la Rondalla del Ateneo.
- 5.º Segundo acto de El Abolengo.
- 6.º Gran marcha de «Tanhauser», por la Banda militar.
- 7.º El chiquillo—Diálogo por el Sr. Nuñez y la Sra. Rovira.
- 8.º Fantasia sobre motivos de la zarzuela «Marina».
- 9.º Zarzuela «La Viejecita», por la compañía del Consey.

== PRECIOS ==

	Ptas.
Palcos primer piso	10'00
Id. plateas proscenios	7'50
Id. plateas	6'00
Id. segundo piso proscenios	6'00
Id. id. id.	4'50
Id. tercer piso	2'25
Butacas (sin entrada)	1'25
Entrada general	0'60
Media entrada	0'30

NOTA:—A los señores abonados se les reservará sus localidades hasta las 12 de la mañana del día 4.
A las ocho y media en punto.

ATENEEO

Conferencia del Sr. Benitez

Ante numerosa concurrencia dió el sábado su anunciada explicación sobre los «Principios de Mutualidad», el señor don Victorino Benitez. El novel orador ha tenido un éxito lisonjero, que hace esperar que vencida la inexperiencia natural sea un conferenciante distinguido.

Comenzó el Sr. Benitez por desarrollar el principio de la necesidad del apoyo mutuo, de la asociación, para que los hombres pudieran salir de la animalidad primitiva y poder llegar al estado actual. Imposible hubiera sido, decía el conferenciante, vencer los animales colosales y fieros sobre toda ponderación de los tiempos cuaternarios, si nuestros primeros progenitores no se hubieran asociado para luchar con tan horribles enemigos.

Fué señalando el desarrollo de la idea de la mutualidad en diversas épocas y finalmente hizo mención de las distintas instituciones mutualistas que tomando al hombre desde la cuna, como hace la «Gota de leche» y la Maternidad mutualista, lo acompañan en los bancos de la escuela, con la mutualidad escolar y satisfacen las múltiples necesidades de la vida con las diversas cooperativas, bancos, sociedades de seguros de todas formas y no contentas con esto prevenen los aciagos tiempos de la ancianidad con las cajas de pensiones y permiten ver llegar la muerte sin el torcedor de pensar que los hijos quedan en absoluto desamparo, con los seguros de vida. El Sr. Benitez llamó la atención sobre estas distintas formas de la mutualidad y especialmente sobre «Los Previsores del Porvenir» hace 30 meses fundada en España que cuenta ya más de 50.000 socios y cerca de 2 millones de pesetas de capital.

Repetidas veces hemos dado cabida en nuestras columnas á trabajos relativos á sociedades mutualistas que tendrán en todo tiempo nuestro apoyo ya que estamos muy persuadidos de que estas sociedades son capaces de alcanzar lenitivo para muchos dolores humanos y hacer menos penosa la existencia

y tal vez desarrolladas por completo cambiar la manera de ser económica del mundo fundando la sociedad sobre el amor y no sobre el egoismo; el apostólo del Sr. Benitez nos es por tanto muy simpático y unimos nuestro aplauso á los que le prodigó al final de su conferencia el selecto auditorio congregado en el Ateneo la tarde del sábado último.

Tenemos noticia de que por varias distinguidas señoritas de esta localidad se está organizando una tómbola á beneficio de «La Gota de Leche» en la que se expenderán unas artísticas panderetas pintadas por ellas mismas, y otros labores propios de su sexo. También tenemos noticia de que algunos ilustrados oficiales del ejército y notables artistas locales, contribuirán con sus obras pictóricas al mejor éxito de este número de beneficencia que tendrá lugar por cuenta del Ateneo Científico y Literario y bajo los auspicios del Casino de «La Unión», en el festival infantil que éste piensa celebrar el jueves próximo por la tarde.

Las panderetas adornadas por sus autoras y demás objetos, se expondrán probablemente el miércoles por la tarde en los salones del Ateneo.

Celebramos mucho que en Mahón se ponga con actos de esta índole á la altura de los que celebran en pro de «La Gota de Leche» las personas de la más elevada sociedad de Madrid y otras capitales.

He aquí la lista de las Señoritas y Señores Ateneístas que hasta ahora han accedido á pintar panderetas:

Sta. María Galbis

» Rosario Victory

» Adelaida Saura

» Agueda Fornaris

» Carmen Pradas

» Paca Sintes Cardona

» Juanita Pons Canet

» Ursula Sanz

Sr. D. Francisco Hernández Sanz

» Antonio Doz

» Angel Muñoz Dueñas

» Pedro Mir Mir

» Antonio Grau Montaner

» Francisco Olives

Además sabemos que entre las señoritas y personas que han ofrecido objetos para la expresada tómbola se cuentan entre otras las siguientes:

Srtas. Adela Victory, Cármen Amengual y los Sres. D. Francisco Terrés, Pablo Kugelmann y Lorenzo Lafuente.

Don Leopoldo Puerta

Esta madrugada ha fallecido repentinamente nuestro distinguido amigo el señor Registrador de la Propiedad de este distrito, cuyo nombre encabeza estas líneas. La larga permanencia en Mahón del Sr. Puerta y el cariño que manifestaba á esta tierra nos hacía á todos considerarle como á nuestro paisano; su inteligencia y afable trato le atraían la amistad de todos, y para nosotros tenía también la convicción que lo estimábamos como uno de los nuestros, si bien, escrupuloso cumplidor de sus deberes oficiales, se abstenía de acto alguno político.

Doloroso nos es participar á nuestros lectores la pérdida de un hombre de mérito, de un amigo cariñoso, del padre de numerosa familia, cuya triste muerte hace más sensible si cabe la consideración, de no ser de edad muy avanzada. Enviamos el más sentido pésame á su respetable familia.

Sesión.—De reunirse número suficiente de concejales la celebrará esta noche nuestro Ayuntamiento, de primera convocatoria.

En el primer correo de Barcelona es esperado nuestro querido amigo el Gerente de «La Eléctrica Mahonesa» D. Francisco F. Andreu de regreso de su viaje a Suiza, a donde pasó para ver a un hijo enfermo, al cual ha dejado casi restablecido, cosa que verdaderamente celebramos.

Clericalerías.—El pontífice Pío X ha dado ahora una prueba más de su intransigencia, que tantos perjuicios está ocasionando a la causa de la Iglesia católica.

El Papa ha impuesto una corrección disciplinaria a catorce obispos italianos por el enorme delito de ser considerados como amantes de las ideas liberales y progresivas.

El precio de los trigos.—La «Gaceta» ha publicado un decreto nombrando una Comisión para dar informe respecto a las medidas «que sin causar perjuicio al consumidor», deben adoptarse para evitar que los precios de los cereales, en particular el del trigo, sean inferiores al tipo remunerador del cultivo.

El dictamen habrá de referirse: Al estudio del cultivo cereal y en especial al trigo, a la estadística de producción, comercio y precios, a la organización del comercio y transporte, a la política arancelaria, a los efectos de los precios sobre los intereses nacionales, relación de los precios de los trigos, harinas y pan; medios de proteger los intereses del consumidor, y cualesquiera otras cuestiones que estime la Comisión.

La población de la Argelia.—De acuerdo con el último censo oficial que acaba de publicarse en París, la población de la Argelia es de 5 millones 280,000 almas, lo cual señala un aumento de 491,600 en los últimos cinco años, que es cuando se confeccionó el censo anterior.

Casino de Obreros de Unión Republicana.—Muy concurridos se han visto los bailes celebrados en las noches del sábado y ayer en el Casino de Obreros de Unión Republicana.

En la noche de hoy se efectuará la última función de la temporada con un escogidísimo programa.

Además de tres zarzuelas de gran éxito la primera triple Srta. Pepita Grillot cantará el vals «Valencia» del Maestro Pérez Cabrero.

Políticas.—El Gobierno ha declarado que las elecciones para diputados a Cortes se efectuarán el día 7 del próximo mes de Abril, a cuyo efecto publicará el decreto a mediados del presente mes.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva quiere que la campaña electoral sea lo más sincera posible, igualándola a la última hecha por el señor Maura.

Solo se considerarán encasillados aquellos candidatos que tengan distrito propio.

El Gobierno ha manifestado que no prestará su apoyo ni al ministerial más declarado.

A la cuenta lo veremos.

Remitido.—Hemos recibido uno firmado por cuatro socios del casino «Consey», en el cual no se muestran conformes con la revista por nosotros publicada en nuestro número del 31 del pasado mes, relatando lo

ocurrido en la función celebrada en dicho casino en la noche del jueves último.

Nuestro revistero, con la mayor imparcialidad, acostumbrada a reseñar lo que cree más saliente de la temporada teatral, y como no viene obligado a pensar como los demás, expone su opinión clara y lisa.

Desde luego que muchas veces no opinará igual al resto del público, pero como nosotros solo acostumbramos a publicar sus revistas, nos vemos en el sensible caso de no poder acceder a los deseos de los firmantes del remitido, ó sea dar publicidad a su escrito.

Por lo tanto si desean recogerlo pueden pasar cuando gusten por esa Redacción, en donde les será entregado.

Fallecimiento de una centenaria.—Ayer tarde a las cinco fué conducido a su última morada el cadáver de la anciana D.^a Juana Pons Cánovas, fallecida en la madrugada anterior a la avanzada edad de 101 años, cuatro meses y veinte y ocho días.

La finada había nacido el 4 de Octubre de 1805, siendo la única centenaria que existía en nuestra ciudad.

Siguiendo tradicional costumbre sobre el ataúd había colocada una caña verde.

El cortejo fúnebre que era numerosísimo estuvo presidido por su hijo D. Antonio Pons Olives, Recaudador del casino «El Consey».

A dicho señor y demás familia enviamos con tan aciago motivo la expresión de nuestro pésame más sincero.

Teatrales.—Anoche se estrenó en el Principal el melodrama de espectáculo titulado «Los niños del hospicio». Esta obra cargada de sensiblerías y con menos valer que los dramas últimamente estrenados (El Místico, El Abuelo, La Mar Eterna), fué recibida con grandes muestras de aprobación.

Esta noche por cuenta del Centro Ciclista Mahonés, se pondrá en escena la misma obra. El precio de la entrada general será 0'30 pts.

—En el Consey estrenose el sábado la zarzuela «El Dinero y el Trabajo», obra que se hace simpática por la tendencia socialista que la ha inspirado, por el interés que ofrece el asunto y por la habilidad con que sus autores lo desarrollan.

Para el miércoles preparase el estreno de «La Borracha».

—En el casino Tertulia Republicana, de San Luis, cantóse el pasado sábado la bonita zarzuela en tres actos «El Anillo de Hierro».

El público, que era numerosísimo, la vió con agrado, aplaudiendo a los artistas encargados de interpretarla.

El próximo sábado se dará la última función de la temporada con la magnífica opereta en cuatro actos «La Traviata».

El tiempo.—Continúa éste sumamente variable, reinando casi sin interrupción vientos fuertes.

Durante los pasados días además de los citados vientos han caído copiosos chubascos y bastante nieve. El frío sentido ha sido por lo tanto intenso, habiendo marcado el termómetro en la madrugada del sábado una mínima de ocho décimas de grado bajo cero, temperatura no sentida desde hace ocho años.

Debido al temporal al llegar de Palma el pasado viernes el «Menorquin», vió fondeados al abrigo de la costa a los vapores «Europa» y «Berlín».

ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA DOMICILIARIA

En el sorteo de la tómbola verificada por esta Asociación resultaron favorecidos los números siguientes:

- | Números | Regalos |
|---------|--|
| 2.123 | Una columna y una maceta. |
| 4.892 | Una id. id. |
| 1.786 | Un trinchante de plata con su estuche. |
| 1.544 | Un servicio para tomar cerveza. |
| 912 | Un tarjetero y violetero de cristal. |
| 1.652 | Una aljofaina y un jarro. |
| 2.086 | Un centro de mesa. |
| 1.400 | Un porta-monedas de plata. |
| 3.847 | Un id. id. |
| 457 | Un violetero. |
| 1.292 | Un bolillero. |

Los premios pueden recogerse en el establecimiento «La Mariposa» de D. Antonio Tuduri.

Mahón 2 de Febrero de 1907.—El Vice Presidente, Bartolomé Escudero.

En el cepillo que la Asociación de Beneficencia Domiciliaria tiene colocado en el vivero del Fonduco, se recogieron hasta el 31 de Enero último 5'35 pesetas.

Marítimas.—En la mañana del sábado se hicieron a la mar, para Bizerta el crucero ruso «Duque de Edimburgo» y para Valencia el vapor noruego «Allie».

Debido al mal tiempo reinante el sábado y ayer suspendió su salida para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Isla de Menorca».

Asimismo en la mañana de ayer suspendió su salida para Barcelona con escalas el «Menorquin», habiéndolo efectuado esta mañana a las nueve y media.

—Por noticias telegráficas sabemos que ayer arribó al puerto de Alendia el vapor de la matrícula de Ciudadela «Violeta» sin novedad, después de haber pasado el temporal de estos días, pues salió de Marsella el viernes por la tarde con cargamento de explosivos para Túnez (Africa).

Pérdida.—En la noche del viernes se extravió, en el espacio comprendido entre el n.º 4 de la calle de la Concepción y la Plaza de la Miranda, una sor-

tija de oro lisa con una inscripción en su interior. Se gratificará a quien la entregue en esta imprenta.

Matadero

- Día 2 Febrero
- | | | |
|-------------|-----------|----------------------------|
| 1 vaca, | 203 kilos | Juan Mercadal (Alayor.) |
| 1 id. | 179 id. | id. id. |
| 1 ternero | 140 id. | Hort de Jaime Felis. |
| 3 carneros, | 40 id. | des Capita (San Clemente.) |
| 1 id. | 16 id. | Miguel Luredo. |
| 2 cerdos, | 95 kilos. | |

En la Alcaldía de San Luis se halla expuesto al público a efectos de reclamación el repartimiento de consumos de aquella localidad para el actual año.

El Alcalde de Ciudadela ha remitido al Gobierno civil los extractos de los acuerdos tomados durante el mes de Diciembre último, para que sean publicados en el «Boletín Oficial».

DON JOSE M.º MERCADAL PONS, Abogado, Alcalde Presidente del muy Iltr. Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el día 9 del corriente mes a las doce, se reunirá este Ayuntamiento en sesión extraordinaria en las Casas Consistoriales para cerrar definitivamente el alistamiento de los mozos que deben ser sorteados en el presente año para el reemplazo del Ejército, según dispone el art. 54 de la Ley de Reclutamiento.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 1.º de Febrero de 1907.—José M.º Mercadal.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Estadística

Formado el padrón de habitantes de este término municipal, queda expuesto al público por término de quince días para que puedan hacerse las reclamaciones a que haya lugar.

Mahón 1.º Febrero de 1907.—El Alcalde, José M.º Mercadal.

BANCO DEL COMERCIO

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad, queda abierto desde hoy el pago del cupón núm. 1 de las acciones de la misma todos los días laborables de nueve a una.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Mahón 1.º Febrero de 1907.—Jaime Orfila Moll.

Ultima hora

A la hora de entrar en máquina el presente número no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.

✠

Don Leopoldo Puerta Polaez

Abogado, Registrador de la Propiedad de este Partido

HA FALLECIDO

ESTA MADRUGADA A LA EDAD DE 57 AÑOS

— D. E. P. —

Su afligida esposa D.^a Elvira Ejarque Garcia, sus hijos, D.^o Elvira, D. José, D. Leopoldo, D. Carlos, D. Enrique, D. Ramón y doña Maria Luisa, y madre política (presentes); hermanas, hermano político, tío, primos y sobrinos ausentes, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad tendrá lugar esta tarde a las cuatro.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

Casa mortuoria: Carmen, 5.

No se invita particularmente.

Mahón 4 Febrero 1907.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VALENICIA, etc., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

Mahón-José Casado-Castillo 56

Compañía fabril Singer

CONCESIONARIOS ESPAÑA

ADCOCK Y C.^o

Sucursal en la provincia de las islas Baleares
PALMA DE MALLORCA, Jaime II

Fábrica de Hormas y Tácones

A MÁQUINA DE

J. SERRA HERMANOS

NEGRETE, 61.—CIUDADELA

Con el fin de favorecer á cuantas personas vengan honrando nuestro modesto taller, tenemos el gusto de ofrecer un variado surtido de hormas de todas clases, desde la bota de montar hasta el zapato.

También fabricamos tacones de diferentes modelos y maderas á precios muy reducidos.

Deseando vernos favorecidos de este respetable público, tenemos el gusto de ofrecerles nuestro modesto establecimiento y nuestro activo servicio.

Negrete, 61.—CIUDADELA

COMPAÑIA DE

Omnibus-automóviles

Expediciones de Ciudadela á Mahón y viceversa todos los días de la semana menos los martes y los jueves.

SALIDAS DE CIUDADELA

Los miércoles y los viernes á las 8 de la mañana.

Los sábados y los domingos á las 3 y media de la tarde.

SALIDAS DE MAHON

Los lunes, los miércoles y los viernes á las 3 y media de la tarde.

Los domingos á las 8 de la mañana.

Administraciones encargadas del despacho de pasajeros y equipajes.

Ciudadela.—D. Juan Casanovas, calle de Mahón núm. 32.

Mahón.—D. Francisco Pons, calle Nueva núm. 39.

Alayor.—D. Rafael Timoner, Plaza de la Constitución núm. 3.

Mercadal.—D. José Carretero, calle de Isabel II núm. 40.

Ferrerías.—D.^a Catalina Fuxá, Carretera núm. 6.

Son puntos de partida del Automóvil las Administraciones.

El ómnibus se alquila á precios módicos convencionales, admitiendo cuantas combinaciones se presenten, siempre que no alteren el plan señalado.

Almacén de muebles de Sintas

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visidad este establecimiento que hay novedad

Abrigos Impermeables

Marca optuno y León pagados y cosidos

De paño sin goma

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal,—Doctor Orfila, 10 y en Ciudadela á D. Antonio Alzina.

Preios limitadísimos.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'5

Id. de una botella de 1 litro 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías 4'00.

De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA VID.—Arravaleta, 3.—MAHON

DON CARLOS MOYSI Y SEURET, Juez municipal letrado de esta ciudad, encargado accidentalmente de la judicatura de Instrucción de la misma y su Partido.

En virtud del presente edicto que se expide en méritos de lo acordado en proveído de hoy dictado en el sumario que instruyo sobre estafas, se cita y llama á cuantas personas hayan adquirido de Maria Marqués y Layunta, apodada la Cubana, de este vecindario, participaciones en los billetes números 6.453 y 442 correspondientes á los sorteos de la Lotería Nacional de treinta y uno de Diciembre último y diez del que rige, respectivamente, que resultaron premiados el primero en quinientas pesetas y el otro en mil pesetas, para que dentro el plazo de quince días, á contar desde el siguiente al de su publicación en el Boletín Oficial de la provincia, comparezcan ante este Juzgado, presentando las papeletas ó resguardos que recogieran de la Marqués, al objeto de recibirles declaración como perjudicados y enterarles del derecho que les confiere el artículo 109 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, bajo apercibimiento que de no comparecer les parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.

Dado en Mahón á veinte y ocho de Enero de mil novecientos siete.—Carlos Moysi.—Ido. Juan Trémol.

Señores propietarios de Lauds de pesca, botes, gusis, téquinas y barcas!

Si algún día tenéis necesidad de vender vuestra embarcación, acudid á la calle de San Elias, n.º 12, (a) «Ses Vacas», y se os hará la solicitud de compra venta, conforme está prevenido por la vigente ley de Marina; evitándoos, si así lo verificais, infinidad de dudas que casi siempre se os presentan.

También se hacen los documentos siguientes:

Solicitudes.—Para examinarse para Patrón de pesca; pesqueras con caña; obtener un destino civil. ó en el ramo de Marina; cualquier asunto, y por último

Expedientes de exsención del servicio militar del Ejército y Armada. No olvidéis estos buenos ofrecimientos puesto que os reportarán una verdadera tranquilidad.

AUTOMOVILES DE MENORCA

Expediciones extraordinarias al pintresco pueblo de Mercadal para el sábado y domingo días 2 y 3 de Febrero.

Salida de Mahón á la una de la tarde. Id. de Mercadal á las cinco de la tarde.

Precio del pasaje Ida y vuelta 2'50 pesetas.

OBSERVACIONES.—Despacho de pasajes, don Miguel Estela, Nueva número 10.

Punto de embarque Plaza de la Constitución.

Los Sres. pasajeros que deseen tener

seguridad de asiento deben tener el billete cuanto antes.
El Administrador, M. Estela.

ESCUADRON CAAZADORES DE MENORCA

Autorizado este Escuadrón para la venta en pública subasta de 4 caballos por desecho, se anuncia para el día 11 de Febrero, cuyo acto tendrá lugar á las 10 en el cuartel que ocupa este Escuadrón.

Lo que se publica para conocimiento de los que deseen tomar parte en la misma.

Villacarlos 26 Enero 1907.—El Comandante Mayor, Fermín Pérez.

Teatro Principal

GRANDES BAILES DE MÁSCARAS para los días 2, 9, 10, 11 y 12 de Febrero de 1907

Se abre un ABONO para los mencionados cinco bailes, bajo los siguientes precios:

	Por cada baile.	Por función
Palcos principales	5'00	6'00
Id. plateas	4'00	5'00
Id. piso 2.º	2'00	3'00
Id. piso 3.º	1'00	1'25
Entrada general para caballero		0'50
Id. id. señora		gratis

El despacho para el abono queda abierto desde hoy en la Contaduría del Teatro Principal, y se cerrará á las 12 del día 1.º.

Los días 2, 10, 11 y 12 empezará el baile después de terminada la función.

El del sábado, día 9, que no habrá función, empezará á las nueve de la noche.

Mahón á 27 de Enero de 1907.

La Comisión.

PARA VENDER

Lo está en Llumasanas una casa con cochera en muy buenas condiciones, y se dará por un precio módico. Dicha casa está señalada con el número ciento y es de reciente construcción.

Para informes en Llumasanas á Gabriel Pons, (á) de San Isidro.

PARA VENDER

Lo está la tienda de BORRAS (sastro). Informes calle Nueva, 32.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de M. Ribé